



9月15日世界淋巴瘤日——“致敬医生 致敬科学”林桐榆教授专访

寻找我国常见淋巴瘤分期的“中国方案”

医师报讯（融媒体记者 王丽娜）“作为肿瘤科医生，每天都要面对患者一双双渴望的眼睛，无论我们多么年轻，他都认为你非常有经验。我们只有不断探索，才能不辜负这一双双渴望的眼睛。”这是在2021年第18个淋巴瘤宣传日前夕，四川省肿瘤医院院长/首席专家、中山大学肿瘤医院首席专家林桐榆在接受《医师报》“致敬医生、致敬科学”专访，谈到他一直在淋巴瘤领域不断探索的动力时说的一段话。不为熙攘名利，只为患者健康的他在肿瘤治疗领域一干就是近40年。



中国医生领衔探索中国患病率高的淋巴瘤亚型

非霍奇金淋巴瘤（NHL）是淋巴瘤中最常见的类型，约占所有淋巴瘤80%~90%。NHL中发病率排在第二位的，西方是滤泡性淋巴瘤，而在

Ann Arbor 分期。分期准确是治疗准确的基础，但按照 Ann Arbor 分期，约 80% 病例为局限期，这部分患者的治疗效果很差。

“要探索一种适合结外鼻型NK/T细胞淋巴瘤的分期系统，中国医生首当其冲。”2020年，经过14年的不断摸索，在林桐榆的带领下，CA

分期系统诞生并得到世界的认可，这标志着国外少见、我国多见的非霍奇金淋巴瘤（NHL）——结外鼻型NK/T细胞淋巴瘤首次有了自己的分期标准。

更有意义的是CA分期能将患者分为I~IV期，每一级有其精准治疗策略。I期患者仅通过化

疗即能达到80%~90%的治愈率；II期患者化疗+放疗也能达到80%~90%的治愈率；III期诱导化疗后放疗，对比单纯放疗可提高将近1倍的生存率。IV期是强化化疗。“IV期患者很需要结合靶向、免疫类新药，假如没有新药，常规手段治疗效果很差。”林桐榆介绍。

新药让肿瘤治疗更“精准”

作为中国临床肿瘤学会（CSCO）罕见肿瘤专委会主任委员，很多“治不好”或者“难治”的患者都会来找林桐榆。为了和患者一起对终末期肿瘤发起“最后的冲锋”，他勇当肿瘤新药的“先试者”。从肺癌第一个靶向

药物吉非替尼到克唑替尼、利妥昔单抗、西妥昔单抗，再到PD-1抑制剂，许多新药在国内“第一个吃螃蟹的人”都是林桐榆。

之所以经常使用新型抗肿瘤药，是因为当许多患者找到林桐榆教授时，常规治疗已经失效，理论

上已无路可走。从20世纪80年代就已经成为肿瘤医生的林桐榆见证了各种新药的出现，对肿瘤治疗模式的改变。在20世纪八九十年代，肿瘤治疗方式还是以化疗为主。进入21世纪，以淋巴瘤为例，首个靶向药物——CD20

单抗的出现，让B细胞淋巴瘤疗效提高了一大截；接着二代单抗、BTK抑制剂，再到PD-1抑制剂、针对EGFR/ALK等各种基因突变药物，“每种药物的出现都提升了肿瘤治疗效果，为相应肿瘤的治疗带来了希望。”林桐榆说。

免疫时间

PD-1不能提高铂类耐药卵巢癌总生存

9月2日，JCO杂志在线发布了NINJA研究结果，这项日本进行的Ⅲ期、多中心、随机对照研究显示，纳武单抗单药治疗对比化疗（吉西他滨[GEM]或聚乙二醇化脂质体阿霉素[PLD]）治疗铂耐药卵巢癌患者时，患者的总生存和无进展生存并未改善。（JCO.9月2日在线版）

手术和铂类化疗是卵巢癌一线治疗。尽管患者通常对这些治疗有反应，但最终会出现铂类耐药。铂类耐药的卵巢癌患者通

常预后较差，预期总生存（OS）较短，对新疗法的需求很高。迄今为止，只有少数针对铂耐药性卵巢癌进行的Ⅲ期试验。

卵巢癌是全球女性中八大常见癌症，并且具有较高的死亡率。耐药后，紫杉醇、PLD、拓扑替康和GEM是目前最常用治疗方法。然而，这些药物效果也不尽如人意（反应率，10%~15%），OS<12个月。

在一项评估纳武单抗在20例铂类耐药卵巢癌患者中的疗效和安全性的Ⅱ期试验中，纳武

单抗的客观缓解率为15%（95%CI，3.2~37.9），疾病控制率为45%（95%CI,23.1~68.5）。两例患者的目标病变消失并经历了持久的完全缓解（CR>4.5年）。这些有希望的Ⅱ期结果值得在大型Ⅲ期随机对照试验中进一步研究纳武单抗的临床疗效。

能否扩大Ⅱ期结果？

研究将符合条件的患者为年龄≥20岁的女性上皮性卵巢癌（包括输卵管癌和腹膜癌）并被诊断为铂耐药。既往未使用纳武单抗。

或其他免疫疗法、其他调节T细胞的药物或GEM、PLD。纳武单抗组每2周静脉注射1次240mg。

选择GEM或PLD化疗组接受GEM 1000 mg/m²在第1d、8d和15d静脉注射30 min，然后休息1周（作为1个周期），或PLD 50 mg/m²每4周静脉注射1次（作为1个周期）。

主要结果是OS。次要结果包括：无进展生存期（PFS）、最佳总体缓解率/总体缓解率（ORR）、缓解持续时间（DOR）和缓解时间（TTR），这些都由研究人员使用

RECIST进行评估。另一个次要结果是安全性，通过治疗出现不良事件和免疫相关不良事件类型、等级和频率进行评估。

未提高PFS但反应持续时间更长

纳武单抗组与化疗组之间OS无统计学差异，两组mOS分别为10.1个月和12.1个月（HR，1.0；95%CI，0.8~1.3；P=0.808）。mPFS分别为2.0个月和3.8个月（HR，1.5；95%CI，1.2~1.9；P=0.002）。组间ORR

无统计学差异。在纳武单抗组中，有9例患者经历了CR或部分缓解，肿瘤大小减少了≥30%。中位DOR分别为18.7和7.4个月。在个体患者层面，纳武单抗组的DOR通常更长，TTR与化疗组相似或更短。使用纳武单抗观察到的治疗相关不良事件与之前的研究一致，并且发生率低于化疗组。



阅读微信原文
扫一扫